

## 中国科大召开座谈会

### 深入学习习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上的重要讲话精神

**本报讯** 3月19日下午，学校在物质科学楼一楼会议室召开座谈会，深入学习习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上的重要讲话精神。党委书记舒歌群，党政办公室、党委宣传部、教师工作部、学生工作部、团委等部门负责人，马克思主义学院部分教师、附属中学思想政治课教师代表参加了会议。会议由教务处处长、马克思主义学院常务副院长周丛照主持。

与会人员首先观看了习近平总书记在在学校思想政治理论课教师座谈会上的重要讲话视频。

马克思主义学院副院长汤丽瑾在交流发言中，对马克思主义学院共建教学、学科建设、教学改革、课程建设等方面工作进行了简要介绍。马克思主义学院教师胡云峰、叶政、赵琼、附中政治课教师赵华等分别作了发言。大家表示，习近平总书记的重要讲话为新时代学校思想政治理论课建设和发展指明了方向，对思政课教师提出了更高的要求，我们要牢记使

命、不负重托，进一步提高自身素质和水平，完善课程体系，加强教学改革，推动内涵建设，增强思政课的针对性和吸引力，努力培养担当民族复兴大任的时代新人，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

舒歌群在总结讲话中指出，十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对高校思想政治工作高度重视，对学校培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这一根本问题作出了一系列重要指示。

2016年4月26日，习近平总书记考察中国科大，提出了培养“六有”大学生的要求；2018年，适逢中国科大60周年校庆，习近平总书记对中国科大提出“要全面贯彻党的教育方针，潜心立德树人”等要求。3月18日，习近平总书记主持召开学校思想政治理论课教师座谈会，对思政课的重要性和如何办好思政课进行了深刻论述，对思政课教师提出了明确要求：政治要强、情怀要深、思维要新、视野要广、自律要严、人格要正，标准更高、针对性更强。

舒歌群结合学校实际，就贯彻落

实总书记讲话精神谈了四点意见：一是加强马克思主义学院建设。结合自身特点，加强班子建设和自身建制，不断总结办学经验，加强与安徽省委党校的合作共建。二是加强思政课教师队伍建设。要把习近平总书记提出的配齐建强思政课教师队伍的要求落实到位，不打折扣；改善思政课教师待遇，完善现有评价体系，建立思政课教师职称晋升通道；提高思政课教师的职业荣誉感，让思政课在学校更有地位。三是加强思政课的改革创新。总书记提出了“八个相统一”的要求，要将这些要求贯穿到课堂教学实践中，主动进行课程改革，让思政课堂活起来、更有亲和力。同时，“课程思政”与“思政课程”相结合，同向同行，形成协同效应。四是学校党委和行政要高度重视，加强思政课建设。全校各级党组织和广大师生要深入学习贯彻总书记在此次座谈会上的讲话精神，各部门要齐抓共管，就思政课建设进行专题研讨，将思政课程建设与“三全育人”结合起来。

(刘爱华)

## 国家同步辐射实验室召开 天体、大气和燃烧环境下的气相动力学国际研讨会

**本报讯** 3月6日至9日，国家同步辐射实验室主办的“天体、大气和燃烧环境下的气相动力学”国际研讨会在召开。来自海内外9个国家20余所高校及科研单位的40余名专家学者参加会议。实验室主任陆亚林教授、合肥微尺度物质科学国家研究中心罗毅教授以及国家同步辐射实验室张凤研究员共同担任本次会议主席。

开幕式上，陆亚林欢迎来自世界各地的科学家们，他希望以此研讨会为契机，各位专家学者共商未来合肥先进光源在气相动力学领域内的应用前景。

会议期间，20余位邀请报告人详细介绍了自己的科研成果以及今后展望。来自德国比勒费尔德大学的Katharina Kohse-Höinghaus教授详细讨论了当前燃烧诊断化学研究的主要任

(上接1版) 舒歌群强调，必须以党的政治建设为统领，全面推进党的建设。办出中国特色、科大风格的世界一流大学，关键在党。要认真贯彻新时代党的建设总要求，把党的政治建设摆在首位，全面推进党的建设各项工作，为中国特色世界一流大学建设提供坚强的政治保证。全校各级党组织、全体党员和广大师生员工要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，牢记习近平总书记的嘱托，潜心立德树人，执着于攻关创新，努力办出中国特色、科大风格的世界一流大学，以优异成绩迎接伟大祖国七十华诞，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，为建设创新型国家、建设世界科技强国作出新的更大的贡献。

上一届纪委报告题为《贯彻落实十九大精神，深入推进全面从严治党，为建设中国特色、科大风格的世界一流大学提供坚强政治保证》，以书面报告的形式分发给各位参会代表审议。

信长星代表中共安徽省委向大会的召开表示衷心祝贺，向各位代表和全校共产党员、广大师生员工致以诚挚的问候。信长星指出，过去的五年，中国科大积极参与安徽省系统推进全面创新改革试验，发挥了引领和示范作用，为安徽创新型省份建设作出了突出贡献。信长星代表中共安

徽省委对学校提出四点希望：一是坚定正确办学方向，坚定不移办出中国特色世界一流大学。二是坚守立德树人根本任务，努力培养又红又专、德才兼备的一流创新人才。三是坚定敢为天下先的志向，在前瞻性基础研究、引领性原创成果、“卡脖子”关键核心技术实现更大的突破。四是积极服务地方经济社会发展，在现代化五大发展美好安徽建设中发挥更大的作用。信长星表示，安徽省将认真贯彻党中央决策部署，切实履行省、部、院共建的职责和义务，努力为中国科大加快世界一流大学建设做好服务保障，创造良好的外部环境。

全体代表对两委报告进行了分组讨论。

大会以举手表决的方式，全体通过《关于第十一届党委工作报告的决议》和《关于纪律检查委员会工作报告的决议》。大会通过舒歌群同志代表第十一届党委所作的《潜心立德树人，执着攻关创新，努力办出中国特色世界一流大学》的报告，通过了纪律检查委员会所作的《贯彻落实十九大精神、深入推进全面从严治党，为建设中国特色、科大风格的世界一流大学提供坚强政治保证》的工作报告。

大会采用无记名投票和差额选举的办法选举产生了第十二届党委委员和新一届纪委委员。

新一届党委委员由25人组成，分别是(按姓氏笔划为序)：王伟、王兵、王晓平、邓建松、古继宝、毕金初、朱长飞、刘斌、刘明侯、杜江峰、李峰、李向阳、杨晓果、吴枫、何

杨玖重工程师和刘付铁副研究员汇报本实验室真空紫外光电离质谱的研究特色，并展望了合肥先进光源建设。讨论过程中，专家们各抒己见，就新的实验技术、理论方法的发展，化学动力学数据库的建立以及不同的小领域之间的合作交流等进行了深入探讨。

会议期间，参会人员参观了合肥光源。各位相关领域的科学家探讨了未来与NSRL展开更多实质性的合作。

在短短的几天时间内，国内外的科研工作者进行了充分交流，一致认为今后气相动力学的发展还需要如天体、大气和燃烧等各个小领域的紧密合作。参会代表会后纷纷表示通过此次研讨会收获良多，也表达了对合肥光源未来发展的殷切期盼。

(国家同步辐射实验室)

淳宽、余玉刚、罗喜胜、周从照、黄素芳、屠兢、蒋一、傅尧、舒歌群、褚家如、薛天。

新一届纪委委员由9人组成，分别是(按姓氏笔划为序)：丁望斌、尹红、叶征、毕金初、宋卫国、陈卫东、赵峰、洪军、黄超群。

舒歌群同志在闭幕式上作总结讲话。他说，这次会议回顾了我校第十一次党代会以来学校各项事业取得的可喜成绩；总结了中国科大六十年办学宝贵经验，全面分析了学校发展面临的形势；深入思考，明确了学校在近期、中期和远期的发展目标；提出围绕“潜心立德树人、执着攻关创新”两大核心任务，着力推动四大支撑工程，并把党的政治建设摆在首位，全面推进党的建设和学校各项工作，以实际行动贯彻落实习近平总书记的重要指示精神。新一届党委和纪委将根据代表们提出的建议对两委报告作进一步修改和完善，使之充分体现全体师生员工的共同愿望，真正成为指导今后一个时期学校发展的纲领性文件。

舒歌群表示，这次会议选举产生了新一届党委和纪委，在保持稳定的同时，也补充了新的力量，形成了一支年龄结构合理、专业知识互补、思想作风过硬的领导队伍，大家要深刻认识到使命光荣、责任重大，要承担起管党治党、办学治校两个主体责任，为学校事业发展提供坚强的政治和组织保证。新一届党委和纪委要与全校师生员工一起齐心协力，以实干谋发展，向着办出中国特色、科大风格、世界

**本报讯** 3月17日，中科院比较行星学卓越创新中心启动会暨首次学术委员会会议在我校举行。中科院副秘书长高鸿钧，前沿科学与教育局局长徐涛，校长包信和，中心首席科学家郑永飞，中心负责人、地空学院执行院长汪毓明共同为卓越中心揭牌。中科院相关部门、卓越创新中心学术委员会、咨询委员会和各参与单位代表近150人参加启动会。

该中心于2018年12月4日院长办公会答辩通过批准筹建，依托中国科大，联合中科院地球化学研究所、中科院紫金山天文台等院内外相关单位参与建设。

会上，徐涛宣读了中科院关于批准筹建比较行星学卓越创新中心的通知以及学委会和咨委会成员名单，并对中心启动筹建表示祝贺。包信和校长致欢迎词，代表科大向参加比较行星学研究中心筹建启动会的各位专家表示热烈欢迎。高鸿钧代表中科院对中心的筹建启动表示祝贺，并对中心建设提出要求和期望。包信和为学术委员会、咨询委员会专家颁发了聘书，并为中心揭牌。

仪式后，汪毓明汇报了比较行星学卓越创新中心筹建工作情况，介绍了卓越中心的方向布局与人才队伍、建设重点和体制机制。郑永飞院士作了比较行星学发展展望的报告，对现阶段地球和行星科学的研究进展进行了分析，讨论了比较行星学的前沿方向，提出了卓越中心未来一段时间结合国家深空探测计划的重点研究方向。

随后中科院地质与地球物理研究所所长吴福元院士主持学术委员会，中国探月工程总设计师吴伟仁院士、南京大学校长陈骏院士、中国地质大学(北京)李曙光院士、武汉大学校长窦贤康院士、紫金山天文台杨戟台长、澳门科技大学张可可教授、美国加州理工学院翁玉林教授、台湾中央大学叶永烜教授、法国南比利牛斯天文台Michel Blanc教授，以及来自中科院国家空间科学中心、北京航空航天大学、中科院地球化学研究所、中科院地质与地球物理研究所、北京大学、中科院广州地化所、国防科工局探月二期总体部等单位的专家分别代表学术委员会、咨询委员会和参与单位发言。

卓越中心的首次学术研讨会议围绕行星化学、行星物理、行星环境等方向做了9个学术报告，张贴了60多张学术海报，就比较行星学进行了广泛交流和讨论。(地球和空间科学学院)

## 中科院比较行星学卓越创新中心启动会暨首次学术会议举行

一流大学的目标砥砺前行，绝不辜负大家的信任和期望。

舒歌群强调，六十年来，一代代科大人秉持“科教报国、追求卓越”的初心使命，坚守“红专并进、理实交融”的校训精神，按照“全院办校、所系结合”的办学方针和“民主办学、学术优先”的治学理念，培养了大批德才兼备的优秀人才，取得了一系列举世瞩目的科研成果，创造了科大今天的辉煌。现在，我们站在新的历史起点上，更加深刻地感受到新时代赋予我们的新使命、新责任。希望各位代表将大会的精神和提出的各项任务带回去，在各自的单位和岗位上，学习贯彻落实好党代会精神。学校党委将专题研究本次党代会精神的贯彻落实工作，结合实施“双一流”建设，形成切实可行的细化方案。全校各级党组织要把学习贯彻党代会精神作为当前一项重要政治任务，结合即将开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育活动，抓紧抓实。

最后，在雄壮的《国际歌》声中，中共中国科大第十二次代表大会胜利闭幕。

**又讯** 之后，新一届党政班子、两委委员来到校史馆三楼，集体参观“红专并进、科教报国”中科院党员主题教育基地。参观结束后，全体委员集体肃立，面向党旗一起重温入党誓词。在舒歌群同志的领誓下，全体同志举起右拳，庄严宣誓。

(汪银生 杨凡 曾皓 刘爱华 范琼 文/代蕊图)